

眺望和梦想

■史铁生



月亮升起来,照亮现在和过去、眺望 和梦想

如果这月光照亮你,如果我们相距 得足够近,你的影像映入我的眼帘,这就 是:现实。

如果这月光照亮过你,如今我们相 距已足够远,但你的影像仍飘留在茫茫 宇宙,这就是:过去。

如果这北方的月光中只剩下我,但我 的意识超越光速,我以心灵的目光向沉沉 夜空追踪你南方的影像,这就是:眺望。

如果现实已成过去,如果过去永远 现实,一个被忽略的欲望在没有地点的 时间或在抹杀了时间的地点,如果追上 了你飘离的影像,那就是:梦。

不要靠得太近

查姆斯是一名成功的零售商,20世纪 70年代,他曾在丹麦开了十几家大型超 市。在经营过程中,他发现了一个奇怪的 现象:超市里的导购员并非越多越好,超 过一定数量后再增加导购员销售额反而 会下降。为什么会这样呢? 查姆斯是个 喜欢钻研的人,通过半年多的观察研究, 他揭开了奇怪现象背后的原因。

在查姆斯的超市里,导购员的工资 收入是和销售额挂钩的,谁所负责的货 区销售状况越好,谁的收入就会越高。 因此每个导购员对于进入自己"区域"的 顾客都是非常热情的,她们要么殷勤地 为顾客挑选拿放商品,要么滔滔不绝地 向顾客介绍、推荐商品。按道理,导购员 们这样殷勤、周到、贴身的服务,是有利 于销售的。然而,查姆斯通过对大量顾 客问卷调查后发现,事实情况恰恰相反, 导购员的这种贴身式服务让很多顾客不 满,甚至厌恶,反而削弱了顾客的购买热 情、减少了顾客的回头率。

为什么这种"热情"反而引起顾客的 反感呢? 其实答案很简单,过度热情剥夺 了顾客购物时的那种自由自在、随意随性 的休闲感觉;导购员那种跟前随后的全程 陪同,还容易让人有被窥视、被监视的感 觉;如果超市中导购员过多,顾客可能一 进入超市就被包围、被游说,就像一个被 "热情"绑架的人,没有了自由选择的时间 和空间,也没有私密的时间和空间。

看来,"热情"也是一把双刃剑,你运 用得恰当,就会拉近和别人的距离;如果 运用得不恰当,就可能把别人推得更远。

考场上的幸运者

■ 孟祥海

古往今来,考试录取过程中总有些 幸运者。如晚清国学大师俞樾,30岁那 年进京殿试,礼部以"淡烟疏雨落花天" 命题,俞樾以"花落春仍在,天时尚艳阳" 开篇,就是这个不俗的开篇,博得阅卷大 臣曾国藩的赏识,遂擢为第一

道光年间的殿试录取,道光皇帝从录 取榜单的第一个看起,直看到二甲第九名 时,才龙颜略展:此人考第九,那代表大清 朝天长地久;此人名戴长芬,表明大清朝 代代长芬,真是大吉大利。于是,这个考 二甲第九名的就幸运地成了状元。

咸丰九年孙家鼐参加科考,答卷时 写错了一个字,当时十大阅卷官竟未发 觉。殿试时凭借一副叙写大清王朝兴盛 的对联,就被咸丰帝点为头名状元。事 后再看状元卷,才发现那个别字。孙家 鼐是科考史上的幸运者,但也留下了一

个"别字状元"的雅号! 光绪二十年,为祝贺慈禧太后60岁 大寿,朝廷特增设了一期恩科状元。这年 张謇以第60名的贡士身份参加考试,当时 的主考官翁同龢,对张謇很赏识。就向慈 禧建议:"今年就以第60名贡士为状元,以 示太后的60寿诞之庆。"这样,张謇成了那

场科考的最幸运者,成了恩科状元。 光绪三十年,历史上最后一届殿 试。当时,阅卷大臣拟定的状元是朱汝 珍,可慈禧看到这三个字,心中不爽,就 把第二名刘春霖点为状元,他也成了我 国历史上的末代状元。

不过,话说回来,真正的幸运者永远 是那些有真才实学的人,像这些因机缘 巧合而被录取的人,历史上毕竟是少之 又少,虽然他们也很有学问。

君子是选择的结果

闲情逸趣

中国儒家在对"君子"进行阐述 的时候,采取一种极为高明的理论技 巧。那就是,不直接定义"君子",只 是反复描绘它的对立面

"君子"的对立面,就是"小人"。 用一系列的否定,来完成一种肯定。 这种理论技巧,也可称之为"边缘裁 切法",或曰"划界确认法"。这种方 法,在逻辑学上,是通过确认外延,来 包围内涵。

因此,"小人"的出现,对"君子" 特别重要。其实不仅在理论概念上 是这样,即使在生活实际中也是这

●新学期刚开始,儿子问散户

老爸犹豫了一下说:"就写多家

●请用"一带一路"造句,并且

小明:我家小区那一带,一路上

●蜜蜂要嫁给蚊子,蜂妈中意

蜜蜂问蜂妈:"蚊子人好、勤奋,

蜂妈说:"蚊子虽勤奋,但只是

●一位男士到书店买书,问:

个针灸技师,干就有收入,不干就没

有。蜘蛛不一样,人家干的是移动

互联网生意,只要有网在,躺着也进

"《幸福的婚姻生活》在哪里?"店员

说:"该书属于幻想类小说,在第一

排。"男士又问:"《夫妻相处之道》

呢?"店员答:"该书属于武打类小说,

在第二排。"男士继续问:"《理财、购

房要义》在哪里?"店员不耐烦地应

道:"那是妄想综合征,属精神病类,

在第八排。"最后,男士有些不甘心地

问:"《男人应该是一家之主》呢?"店

员白了他一眼道:"这里不卖童话

●今天早上打车上班,快到公

钱,你这辈子都有保障。'

老爸:"父亲的职业一栏怎么填?"

上市公司股东。

全是炒股的!

蜘蛛,坚决反对。

您为啥反对?"

切中当前经济热点。

样。如果没有小人,君子就缺少了对 比,显现不出来。

"小人"在古代未必是贬义,而是 指向一些低微的社会地位和生态群 落。诚如俞樾在《群经平议》中所说: "古书言君子、小人,大都以位言,汉 世说如此。后儒专以人品言君子、小 人,非古义也。"

但是,生态积淀人品。终于,这 组对比变成了人品对比。

君子和小人的划分,使君子这一 人格理想更坚硬了。在汉语中,"人 格"之"格",是由一系列拒绝、摆脱、 否决来实现的。在君子边上紧紧贴 着一个小人,就是提醒君子必须时时 行使推拒权、切割权,这使君子有了

君子和小人的划分,并不一定 出现在不同人群之间。同一群人, 甚至同一个人,也会有君子成分和 小人成分的较量。连我们自己身 上,也潜伏着不少君子和小人的暗 斗。这也就构成了我们自己的近距 离选择。唐代吴兢在《贞观政要·教 诫太子诸王》中说:"君子、小人本无 常。行善事则为君子,行恶事即为

余秋雨

这就说得很清楚了,其间的区 分不在于两个稳定的族群,而在于 我们内心的一念之差,我们行为的 一步进退。儒家让君子和小人相邻 咫尺,其实也为人们提供了自我修 炼长途中的一个个岔道,让大家在 岔道口一次次选择,然后才说得上 谁是君子。

君子,是选择的结果;小人,是儒 家故意设定的错误答案。设定错误 答案的目的,不是为了让你选错,而 是为了让你选对。



操纵 阿斯肯(比利时) 作

司时堵车了,师傅突然转过头低声 我吓了一跳,说:"没病啊,怎么 "没病走两步!"师傅指着不远

●有个大龄男青年,相亲多次都 失败了。男青年固执地说:"现在的女 孩根本不知道尊重人,相亲时都喜欢 玩手机! 放不下手机的,我坚决不

问我:"你有病吗?"

处的大厦说。

这天,男青年又去相亲。一回 来,父母就问他:"这个怎么样?没 玩手机吧?"

男青年不耐烦地说:"没有玩!" 父母赶紧问:"那这个有戏吗?" 男青年失望地说:"原本我也觉

得有戏,可当我想表白时,她居然急 着向我借充电器!" ●"老板,你的瓜甜不甜?这卖

瓜的怎么不说话?别人家的瓜都包 甜,不甜不要钱!你倒是说句 话!"……"你有见过苦瓜是甜的 ●我向一个哥们抱怨:"这微信

附近的人,看照片都像美女一样,其 实本人基本很糟糕!"

哥们淡淡一笑说:"你真天真, 都说了是微信,要是都漂亮,那就应 该叫全信了!" (笑语/辑)

■侯坤

一块石头才能落地。对于精制的皇 家粽子,乾隆特意写诗评价:"粽席蒲 觞苓令辰,天中景物一番新。"称赞宫 中粽子独特的风格和味道。

乾隆皇帝对端午节格外重视,曾 下谕旨宣称:以后每年五月一日起挂 五毒荷包。因此,清朝皇室的端午节 其实从五月初一就开始了,直至初六 结束,一连5天庆祝。初一至初四这 几天,乾隆每日早晚膳用的粽子就 有两桌,每桌8盘,共计388个粽 子。端午节这天,乾隆皇帝的穿着 打扮也有讲究。乾隆朝冠上戴艾草 尖,身穿蓝棉纱袍、红青棉纱绣二色 金龙褂。另外,还要拴龙舟大小荷 包和五毒小荷包。皇后、皇太后及 宫中女眷头上戴五毒簪、艾草簪,或 绸布制的老虎簪。

乾隆皇帝的奢华端午

古代皇室生活奢靡。农历五月 初五端午节,清朝乾隆皇帝过节吃粽 子的场面,就足够有排场。 乾隆年间,端午

节要摆粽子供、设 '粽席",表示人与 神共同享用美味粽 子。端午节当天, 宫中几乎不吃别的 东西,用膳全部是 粽子, 所以叫"粽 席"。普通人吃粽 子,一次吃上三两个已 足够,乾隆皇帝面前却要摆

上一千余个粽子,供他享用。据 乾隆十八年的膳单记载,当年乾隆皇 帝膳桌上足足摆了1276个粽子,堆起 来像小山一样! 另外,皇后桌子上也 要摆上400个粽子,其余人等如皇太 后、妃嫔等,待遇则要差一截,他们的 桌子上一共摆了650个粽子。

这样算下来,端午当天清朝皇宫 中单是摆上桌的粽子,就足有两千多 个。再加上祭祀拜神用的粽子,供文 武大臣们食用的粽子,以及分给 宫女等的粽子,这一天宫中的粽子消 耗量极大。以致宫中的御膳房都忙 不过来了,不得不从别处借调帮厨的 人,夜以继日地赶工包粽子。

不仅如此,为了博得乾隆皇帝的 欢心,厨师们还要绞尽脑汁开发新品 种的粽子。从节日前10天起,厨师们 就开始精心设计研发新型粽子,从外 形、大小,到馅香选料等,无一不考 究。直到新开发设计的粽子获得了 乾隆皇帝的满意批示,厨师们心里的

> 比别人少了,而是人变得懒散,处于 放养状态,缺乏学习斗志。结果,与 她同一起跑线,甚至稍落后的同学都 考上了大学,她却落榜了。

还好,这女孩从小喜欢看课外 书,喜欢写文章,这些爱好一直固定 在她的生活里。后来她开始发表文 章,赚取稿费,出版处女作。她花时 间最多的读书和写字还是带给了她 相应的回报。现在每天早晨5时半 左右,她就自觉地起床、读书、运动。 这情景若被当年中学的班主任看到 不知会是什么心情?

年轻的时候是一个人学习与记 忆能力的最高峰值期,这段时间若被 虚掷,势必后来要花费成倍的时间去 弥补,并不可挽回地错过"出名要趁 早"的大好年华。如果每个人都早早 地明白,你所花的每一分钟都在证明 你此刻是谁,你将来是谁,大概这世 上不会再有那么多失望、茫然、遗憾、

一事无成的人。 早春三月,李子树、桃树花谢过 后换上了清新绿叶装,杜鹃花才式 微,三角梅又盛放。鸽子下午4时多 陆续入了铁皮屋,早上6时多会准时 听见它们翅膀扇动的声音。植物和 动物都在各自特定的时间秩序里作 息生养,开花结实。若无特殊环境 变化,绝不迟到早退。它们从不讨 论时间的意义,只是在该开花时开 花,该起飞时起飞,该休息时休息。 轻盈、无忧、宁静、美而不言。

人生亦如大自然万物,那些赢家 为何能活得举重若轻,挥洒从容?答 案其实都写在时间里。



遇见一个中国导游。他说从前最头 痛的,就是带大团游客到处乱走,必须不 停点人头回去找,不然很容易走散,但现 在他弄了一个随身WiFi,免费提供给团员 连接。从此游客们都紧紧跟着他,生怕离 远了没信号,再不必操心队伍走散了。

——作家马伯庸

评奖不是表彰大会……要确保评选 真正的公平公正,我希望组委会能够考虑 解决观众和我的疑惑,公布70位初评者的

一近日,2015年上海电视节白玉兰 奖颁奖典礼落下帷幕,当晚最受关注的, 并非陈宝国、周迅分封视帝视后,而是作 为白玉兰奖终评评委之一的导演郭靖宇 在颁奖直播时,利用颁发"最佳男主角"的 发言机会向组委会"发难",炮轰组委会不 专业,并要求组委会公开初评票数

一开始人工智能能为我们做很多工 作,如果处理得好,这是有积极意义的,但 是很多年后,人工智能会强大到超出我们 的控制。

-微软创始人比尔·盖茨表示人 工智能会对人类产生威胁

这本书(指《孙子兵法》)我2012年就 读过,书里的内容都是讲中国做事的方 法,还有经验。我现在在中国工作,可以 把这本书里的经验用到我的足球工作当 中。我会考虑在具体的工作之中有哪些 地方,会用到这本书里面的内容。

-世界杯冠军教头、巴西名帅斯 科拉里不仅来过中国,了解恒大队,而且 还喜欢中国文化,读过中国名著《孙子兵 法》。近日,斯科拉里非常讨巧地在发布 会上向新东家展示了他的中国情结

设计远非中性、温和的艺术活动,它 比朝生暮死的媒体产品拥有更持久的影 响力,因为设计能将我们对自我和行为的 认知铸造成具体而永久的形式。

——阿德里安·福蒂《欲求之物: 1750年以来的设计与社会》

青莲居士于花前月下对影成三人时 用到了哪一类生物工程产品?

-中国科学院大学2014-2015春 季学期的《蛋白质工程原理》期末考试试 卷"玩"了一把"文艺风",把生物试题和 诗词结合在一起。这是其中一道考题

我希望自己的学生做敢"向奥巴马扔 鸡蛋"的人。当然扔鸡蛋不是为了侮辱别 人,而是为了捍卫真理。

一近日,武汉理工大学副教授张 能立,为了自己的学生反思生活中臣服 权贵、不敢突破权威的错误行为,主动趴 在教室前门,求学生赐"胯下之辱"

为了证明我是认真的,我会给玛利亚 的父亲拿出500头——甚至更多的牛。 我已经做好准备,可以把它们运往美国或 者直接给钱。

——肯尼亚媒体 6 月 11 日报道, 肯 尼亚24岁青年杰夫·奥利·基肖表示,愿 意拿出500头牛作为聘礼,求娶美国总 统奥巴马的大女儿玛利亚·奥巴马。基 肖表示,希望能在奥巴马7月访问肯尼 亚的时候,获得总统先生的接见,以便当 面求亲

你怎么教育孩子的,抽烟喝酒打牌都

一不抽烟、不喝酒、不打牌,这样 的好小伙子去相亲,居然被女方嫌弃 了。6月16日,湖北广水的代先生为儿 子的遭遇感到愤愤不平。可是,就连介 绍人也说道

受事业有成的男性大厨的影响,配 上可操作的食谱,越来越多的男性走进 厨房……爸爸们在家庭生活中也越来越 活跃,他们把厨房视为展示男性本领的一

一父亲节将至,你打算送老爸什 么礼物?在英国,随着越来越多的男性 成为家中主厨,父亲节的礼物也发生了 显著变化。英国第二大百货公司集团 Debenhams调查了1126名男士,结果显 示,领带、袜子或锤子、电钻等DIY工具 已成"明日黄花",炊具、厨房用具等正成 为煮夫们的新宠。Debenhams 发言人克 里斯蒂娜·摩根说

我将会成为美国历史上最年轻的女 总统,同时也会成为首位"第一外祖母"。 到那时,一位父亲可以告诉他的女儿:是 的,你可以成为任何你想成为的人,甚至 是美国总统。

-当地时间6月13日,美国2016 年总统选举民主党竞选人、前国务卿希 拉里·克林顿在纽约罗斯福岛发表参选 后首场重要演讲,正式打响问鼎白宫的 大选之战。在2008年竞选总统时,希拉 里从未刻意强调性别,但这一次"女性" 身份却成为其再次参选后首场重要演讲 的主题。现年67岁的希拉里呼吁支持 者推动美国进入一个新纪元

如果老婆关机,开机发现有20多个 老公的未接来电,瞬间觉得幸福死了;如 果老公关机,开机发现有20多个老婆的未 接来电,瞬间觉得,这次死定了。

> —网友调侃性别导致的不同反应 (墨墨/辑)



■ 云翦愁

检验一个人的唯一标准,是看 他的时间都花在了哪儿? 时间像一 张网,你投在哪里,收获就在哪里。

被这句话震到的人其实是不幸 的,证明他有拖延、放纵、懒散的毛 病。这些东西若固化在性格里,将 使人们真心实意许下的许多话语与 计划,十有八九变成一纸空言。知 行合一的人则不会被这句话震到, 因为他们总是用行动实践时间的意

时间是公正公平的,你交给它什 么,它返还你什么! 时间是土地,你 的行动即种子,种什么收什么,这是 不容置疑的。

我敬重的成功人士——苹果 CEO库克据说每天早晨4时半起床, 5时健身,而且往往还是晚上办公室 走得最晚的人。很多成就非凡的人 都有早起的习惯,他们深谙这个道 理:生命从每天开始,每天由早晨开 始。掌控了早晨这段清醒高效的时 间,等于掌控了一生。

而我真正明白这个道理是在看 到闺蜜经历了升学挫败之后。和很



多80后、90后一样,她也有晚睡晚起 的习惯。读中学时寄宿在学校,常常 睡到忘记早操、早自习,于是,每天早

的楼下吼:"XXX,起床啦!"

后果当然很严重,不是学习时间